

## **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.**

**№33 (журналы).-10.04.2015г.**

---

### **Мировая экономика и международные отношения.-№2.-2015г.**

#### **Михеев В. И др.- Китай – Россия: когда эмоции уместны?**

Рассматриваются российско-китайские отношения как основной вектор российской политики “поворота на Восток”. Отмечается, что внешнеполитические новации РФ происходят на фоне повышения интенсивности изменений во внешней политике КНР, которая становится одним из основных факторов обеспечивающих экономическое развитие Китая. Выделяются проблемы в российско-китайских отношениях. Предложены перспективные направления, в которых усиление сотрудничества позволит преодолеть сложившиеся проблемы и недостатки.

#### **Кадочников П., Пташкина М.- Трансатлантическое торгово-экономическое партнерство.**

ЕС способно оказать значимое влияние на мировую торговлю и инвестиции, а также стать основой для создания новых, более совершенных правил международного регулирования. Мотивы сторон, противоречия двустороннего торгово-экономического сотрудничества и национальные особенности регулирования определяют структуру, формат и потенциал будущих договоренностей.

#### **Батманова В. и др.- Опыт территориальных мегапроектов в России и США.**

Анализируется российский и американский опыт реализации территориальных мегапроектов. Показаны причины успешности или неудач Транссиба и БАМа, а также дана экспертная оценка их возможной модернизации. Выявлены факторы неудачи проекта “Урал Промышленный – Урал Полярный”, раскрыты перспективы использования олимпийских объектов мегапроекта “Сочи 2014”. Проанализирован опыт территориальных мегапроектов в США.

#### **Варнавский В.- Глобальная конкурентоспособность обрабатывающей промышленности США.**

Анализируется состояние и перспективы развития обрабатывающей промышленности США в глобальном контексте. Показано, что отрасль сталкивается не с циклическим спадом, а с долгосрочными структурными проблемами. В последние годы США уступили КНР позиции лидера в мировом производстве и экспорте продукции обрабатывающей промышленности, опустились во многих международных рейтингах конкурентоспособности и предпринимательства. Несмотря на имеющиеся проблемы, США остаются самой высокопроизводительной и мощной промышленной державой мира, крупнейшим рынком высокотехнологичных товаров и услуг.

**Хахунова А.- Развитие практик оценки эффективности управления: мировые тренды и опыт США.**

В статье прослеживаются основные мировые тенденции развития практик оценки эффективности государственного управления, а также методы оценки и ключевые этапы их развития. На фоне мировых тенденций особое внимание уделено анализу практик оценки эффективности государственного управления в Соединенных Штатах Америки, стране-лидере в сфере эффективного управления.

**Клупт М.- Центр-периферийные отношения в Европе: демографический аспект.**

Характеризуется роль центр-периферийных отношений как детерминанта демографических изменений в Европе XXI века. Депопуляция и старение населения во все большей степени становятся проблемами европейской периферии и в меньшей – стран центра. Иммиграция закрепляет центр-периферийные различия: основную часть высококвалифицированных мигрантов принимают страны центра; институциональные особенности южноевропейской периферии делают ее привлекательным, но нестабильным источником занятости для неквалифицированных мигрантов; периферия Европы становится экспортером рабочей силы.

**Гришин И.- Приз без победы, победа без приза.**

Традиционная устойчивость функционирования законодательной и исполнительной властей Швеции, выражающаяся в почти полном отсутствии парламентских и правительственных кризисов, итогами всеобщих выборов сентября 2014 г. поставлена под вопрос. Существенное упрочение позиций новой, антииммигрантской партии, не включенной в политический истеблишмент, нарушило двухблоковую систему межпартийного взаимодействия в риксдаге. Типичная ситуация, в которой ни одна из партий не обладает парламентским большинством, сменилась такой, при которой указанного большинства нет ни у одного из блоков. Это серьезно усложняет работу парламента и создает угрозу отставок правительства и досрочных выборов.

**Коровицына Н.- Четверть века после «бархатной революции»: как живете словаки?**

Исследуются процессы перестройки важнейших сфер жизни словацкого общества после 1989 г.: динамика социальной стратификации, семейных ценностей, религиозности, проведения досуга, электорального поведения и предпочтений, демократического участия. Ставится цель изучения современного положения Словакии между цивилизационными системами европейского востока и запада. Анализируется общественная дифференциация по линии город-село, которая сохраняет свою приоритетную важность в стране, пережившей ускоренную индустриализацию в период реального социализма. Показано определяющее значение этнических и религиозных делений словацкого общества в формировании его политических ориентаций, традиционно характеризующихся приоритетом левых ориентаций, социальных прав и национальных ценностей.

**Красильщиков В.- Латинская Америка: прощание с зависимостью.**

Рассматриваются эволюция зависимого развития стран Латинской Америки и консервативный характер их модернизации. “Левый поворот”, произошедший в<sup>2</sup>

большинстве стран континента в начале нынешнего столетия, не привел к исчезновению их зависимости от внешних факторов, но способствовал возрастанию роли внутренних импульсов к модернизации и инновациям. Отмечено усиление гражданского общества в качестве активного субъекта преобразований.

**Володин А.- Место и роль среднего класса в незападных обществах.**

Статья посвящена относительно мало исследованной проблеме – роли среднего класса в незападных/переходных обществах. Рассматривая средний класс как “несущую конструкцию” социальной структуры общества, автор сопоставляет данные феномены и их ролевые функции в социумах промышленно развитых стран, с одной стороны, и развивающихся – с другой. Сопоставление показывает: если в развитых странах средний класс по-прежнему выполняет ведущую экономическую, политическую и культурную функцию, выступая движущей силой общественного развития, то в обществах “неклассического” типа, за исключением компактных социумов Северо-Восточной Азии, средний класс пока не конституировался в “авангард” социально-экономического и политического развития. Хотя тенденции к формированию подобной функции в некоторых незападных обществах уже начинают просматриваться.

**Лабецкая Е.- Трансарктика в контексте российских приоритетов.**

Арктической проекцией метаморфоз глобализации стало формирование в этом макрорегионе виртуального транснационального политического пространства – ТРАНСАРКТИКИ (ТА). В статье на основе концепта пространства анализируются перспективы обретения Россией новых форматов глобального взаимодействия через взаимовыгодное транснациональное партнерство в Арктике. Рассматриваются возможности реализации в ТА евразийских и арктических преимуществ РФ как ключевого элемента глобального сопряжения Трансатлантического и Транстихоокеанского пространств.

**Егоров Д.- Предмет экономической науки.**

Показано, что кризис современной экономической теории связан с трактовкой предмета экономики в рамках неоклассического подхода. Предложено новое определение предмета экономической науки, опирающееся на трактовку категории “стоимость” в духе классической школы. Развиваемый подход не только решает проблему меры в экономической теории, но и подводит к решению вопроса согласования макро- и микроэкономики.

**Российский экономический журнал.-№6.-2014г.**

**О президентском послании-2014 парламентариям (размышления и оценки А. Фролова и Ю. Болдырева).**

В жанре научной публицистики А.К. Фролов (социальный философ, обозреватель газеты «Советская Россия») и Ю.Ю. Болдырев (кандидат экономических наук, обозреватель ряда печатных и интернет-изданий; в 1992 - 1993 гг. - начальник Контрольного управления Администрации Президента РФ, в 1993 - 1995 гг. - член Совета Федерации и один из разработчиков Федерального закона «О Счетной палате Российской Федерации», в 1995 -

2001 г. - заместитель председателя Счетной палаты РФ) конструктивно-критически комментируют документ, указанный в заголовке материала.

**От кризисных потрясений и разрушительных реформ — к развитию: что должно сделать государство, чтобы покончить с кризисом в 2015 году? (Доклад Института проблем глобализации).**

В программного характера докладе, подготовленном под руководством директора Института проблем глобализации, доктора экономических наук, главного редактора журнала «Свободная мысль» М.Г. Делягина, предложен комплекс антикризисно-модернизационных мер, разногоризонтных по ожидаемым результатам, но способных, согласно мнению авторов, при системном начале реализации в течение первого же года обеспечить выход экономики в режим устойчивого роста.

**Глазьев С., Жуковский В.- Прокризисный характер концептуально-программных основ деятельности «мегарегулятора» (о центробанковских «Основных направлениях единой государственной денежно-кредитной политики на 2015 год и период 2016 и 2017 годов»).**

По итогам своего анализа проекта «Основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на 2015 год и период 2016 и 2017 годов» Банка России авторы статьи утверждают, что этот проект принимать нельзя, ибо он, во-первых, противоречит действующему законодательству, во-вторых, базируется на несостоятельных в теоретическом и практическом отношениях посылах и, в-третьих, идет вразрез с целями долгосрочной экономической политики, определенными на высшем государственном уровне. Развертывание соответствующих линий аргументации данного утверждения сопряжено с отсылкой к имеющимся в литературе (в том числе в публикациях самих авторов) альтернативным позитивным рекомендациям.

**Куликов В.- Формула возрождения (по поводу книги Н.И. Рыжкова «Россия: о национальной идее и связи времен»).**

Автор считает, что рецензируемая монография поднимает обществоведческую дискуссию о национальной идее на новый уровень, побуждая, с одной стороны обратиться к данной категории с позиций тысячелетней истории страны, особенно ее переломных этапов, а с другой, - исследовать степень осознания и реализации этой идеи сегодня. Разделяя предложенную в книге трактовку сущности национальной идеи как императива обеспечения величия России и достойной жизни россиян, а также полагая приемлемой интерпретацию содержания этой идеи как единства ряда конкретных компонентов, рецензент рекомендует новый труд видного политического деятеля и хозяйственного руководителя главы советского правительства (в 1985 - 1990 гг.) широкому кругу неравнодушных и патриотически настроенных читателей.

**Социс.-№2.-2015г.**

**Кармадонов О. - Солидарность, интеграция, конъюнкция.**

Проанализированы концепции феноменов консолидации и интеграции в современной социальной науке. Показывается, что исследования данных явлений носят зачастую

дискретный характер, упускается из вида их основная цель – социальное воспроизводство общества. Изложена авторская модель “поточковой” консолидации. На этом основании формулируются подходы к социальной конъюнкции как родовому феномену, исчерпывающему собой содержательные и морфологические аспекты “соединительных” явлений в обществе в их статике и динамике.

**Сомов В.- Феномен советскости: историко-культурный аспект.**

Анализируется современная научная дискуссия по поводу феномена советского общества. Автор предлагает отказ от эмоциональных и политически ангажированных оценок и переход к беспристрастному изучению советского общества как социального и культурного феномена. В качестве методов изучения предложены когнитивная теория истории и поколенческий подход. Автор считает “колыбелью” советского человека 1930-е гг. Генезис феномена советского человека связан с воздействием государства на молодое поколение в преддверии второй мировой войны.

**Викторов А.- Поворот к неравенству в мире как вызов глобальной социологии.**

XVIII Всемирный социологический конгресс сумел преодолеть формальные ограничения, придя к пониманию, что главной проблемой современного мира является неравенство, которое предопределено рыночными отношениями, процессами глобализации и политическими структурами, воспроизводящими новые и традиционные формы, виды неравенства. Конгресс показал неадекватность модели публичной социологии в решении глобальных проблем современного общества, что с необходимостью вызывает важность разработки новой парадигмы социологического знания.

**Кравченко С.- Мосты, соединяющие всевозможные расколы социологии ради более равного мира.**

Анализируются новые социальные и культурные неравенства, последствия которых коснулись всех глоболокальных реалий. Порождены новые политические и социальные движения, возникли риски, уязвимости, потенциальные бедствия и катастрофы, принципиально новые отношения природы и общества, социальные неравенства. Анализировать эти реалии с позиций национальных социологий или отдельных теоретико-методологических подходов стало невозможно. Отсюда вызовы существующему социологическому знанию: оказалась востребована “глобальная, наднациональная, космополитическая” социология. Новое прочтение социологических теорий социального неравенства, начиная с Маркса, Вебера, Дюркгейма, и создание оригинального теоретико-методологического инструментария, нового социологического мышления и воображения позволяют адекватнее и глубже анализировать происходящие в мире изменения.

**Немировская А.- Ожидаемая модернизация регионов Дальневосточного федерального округа.**

Статья посвящена анализу модернизованности регионов Дальневосточного федерального округа (далее ДФО), темпов и видов её динамики. Особое внимание уделено социоэкономической и социокультурной компонентам модернизации. На основе<sup>5</sup>

данных социальных исследований сформирован комплекс острых социально-экономических проблем, препятствующих модернизации региона. Предложены этапы и приоритеты дальнейшего развития округа.

**Ласточкина М., Шабунова А. - Устойчивая разновекторность модернизации Северо-Западного федерального округа.**

Рассмотрены состояние и компоненты модернизации регионов Северо-Западного федерального округа. Выявлена устойчивая разновекторность ее процессов, в том числе их асимметричность; неустойчивость и даже стагнация. Предложены меры преодолению инерционного сценария стратегии модернизации.

**Чой В. - История и направления социологических исследований в Корее.**

Представлена история корейской социологии; особое внимание уделено двум её направлениям. Первое из них, рано пустив корни в корейской науке, создало её фундамент; второе, критикуя позицию ведущей социологии, выдвинуло альтернативное видение. Показано развитие социологического знания в Республике Корея (РК) в историческом контексте.

**Сонг Д., Ким Х. - Корейская война и изменения в южнокорейском обществе в 1950 гг.**

Анализируется влияние Корейской войны 1950–1953 гг. на южнокорейское общество. Утверждается, что она, уничтожив пережитки феодальных классовых отношений и улучшив положение женщин, значительно повлияла на модернизацию страны и сыграла положительную роль в ускоренной индустриализации 1960-х гг.

**Ким М., Ким С.- Корейское общество и проблема нестандартной занятости после кризиса 1997 г.**

Неолиберальная политика, проводимая в Корее после финансового кризиса 1997 г., направленная на либерализацию рынка труда, привела к росту безработицы и увеличению числа нестандартно занятых работников (НЗР). По мнению авторов, основная причина резкого расслоения корейского общества по уровню доходов, роста неуверенности в стабильной занятости – структура и условия труда нестандартно занятых работников. Решение проблемы НЗР предполагается осуществить за счёт изменения доли трудового дохода.

**Чжан С., Ра С - «Синдром Пак Чонхи»: история и реальность. Опыт осмысления.**

Рассматривается и причина, и сущность возникновения “синдрома Пак Чонхи”, анализируется на теоретическом и гносеологическом уровне полемика относительно деятельности Пак Чонхи, осмысливаются происходящие изменения в дискуссиях о диктатуре масс и теории мобилизационной модернизации. Проводятся исторические параллели с Европой и Россией.

**Хван С., Ким д.- Феномен семьи-кироги в современной Корее.**

Анализируется феномен семьи-кироги, уникального явления корейского общества; изучаются вызванные им проблемы, предпринимаются попытки найти способ их решения. Исследованы трудности отцов-кироги, дано определение семьи-кироги, показана причина их появления в корейском обществе. Проанализировано влияние унификации и стандартизации ценностей, к которым стремятся индивидуумы, порожденная ею конкурентная борьба.

**Яницкий О. - Об эволюции международных сравнительных экосоциологических исследований.**

Статья посвящена эволюции теории и методологии исторического компаративизма в сфере экосоциологии. Сравнивая результаты новейшего международного проекта по изучению экологических движений с итогами ряда предшествующих международных компаративных проектов, в которых автор принимал участие, делается попытка выявить внутренние механизмы, пути и средства развития этой области экосоциального знания и социального действия.

**Титаренко Л.- Экологический аспект образа жизни: основные ценности и типы поведения.**

В статье рассматриваются проблемы формирования экологически ориентированного образа жизни населения Минска в современных условиях. На материалах эмпирического исследования 2010–2014 гг., автор анализирует уровень экологических знаний, информированности групп горожан по проблемам экологии, выявляет приоритетные экологические ценности и сопоставляет их с типами поведения в повседневной жизни. Делается вывод о низком уровне развития экологического активизма среди населения.

**Засыпкин В. и др.- Учительство как социально-профессиональная общность.**

Рассматривается специфика учительства как социально-профессиональной общности. Характеризуются социально-демографические параметры педагогов, социальное самочувствие, в котором отражается качество жизни, отношение к профессиональной и иной деятельности, использование свободного времени. Выявлено два кластера с позитивным и негативным социальным самочувствием.

**Курбатова М. и др.- Поведение работников вузов в условиях реформирования высшего профессионального образования: проблема выбора.**

Рассматривается изменение социально-экономического положения преподавателей вузов в связи с реформой высшего профессионального образования и трудовых отношений в вузах\*. Выявлено наличие у преподавателей вузов вариантов поведения, основанных на сочетаниях “выхода”, “голоса” и “лояльности”. Рассматривается, как сила переговорной позиции работников влияет на выбор альтернатив поведения, дается оценка последствий для вузов изменения положения преподавателей.

**Шевченко П.- Модели управления объединенными образовательными организациями Москвы.**

Выявлены четыре типичные модели управленческих стратегий объединенных образовательных организаций. Рассмотрены проблемы оценки эффективности различных моделей с управленческой и социальной точки зрения.

**Петрушин В.- Конфликтующие культуры – что их создает и формирует?**

В статье раскрываются особенности социальных проявлений магической и религиозной культуры на основе институционально-дихотомического подхода. Цель работы – выявление динамики развития общества в русле указанных типов культур, что приводит к различным формам и способам становления государственного управления и общественного климата. Приводится более 100 различий между типами государственного и общественного устройства.

**Власть.-№2.-2015г.**

**Богданов А.- На пороге биполярного мира? О перспективах системной конфронтации в XXI века.**

Будущее американского лидерства в современном мире относится к числу наиболее актуальных и обсуждаемых проблем международных отношений в начале XXI в. Многие теоретики указывают, что рост экономической и военной мощи Китая вкупе с относительным ослаблением США под влиянием глобального финансового кризиса создают предпосылки для формирования «новой биполярности» уже в первой четверти текущего столетия. Вместе с тем большинство таких прогнозов опираются преимущественно на формальные показатели и статистические данные и не учитывают фундаментальные разработки в области теории международных систем. Для заполнения этого пробела автор статьи анализирует особенности идеальной биполярной международной системы, выявляя ключевые факторы ее формирования, а также стабильности и динамики. На основе полученных выводов формулируется прогноз относительно перспектив американо-китайской системной конфронтации и возвращения биполярного мира в начале XXI в.

**Бакушев В., Понеделков А.- Проблема принятия высших политических решений: глобальное управление и парламентаризм.**

В статье ставится научная проблема для дискуссии в политической и смежных науках. Это проблема политического раздвоения, что можно было бы называть политическим билингвизмом и политическими дивергенциями, которые связаны не только с неадекватностью восприятия, но и абсолютизацией применения жесткой силы в разрешении конфликтности, стремлением односторонне достигать пре-имущественно корпоративных устремлений правящих сил. При этом нарушаются интересы большинства по всем спектрам гуманитарных и социально-экономических отношений. Модель раздвоения ставится на поток через «цветные», «бархатные» и др. похожие инспирированные революции. Политика же России и ее партнеров направлена на выстраивание отношений на принципах справедливости, правды, привилегий сотрудничества.

**Горелов А., Бронников И.- Глобальный неокOLONиализм и проблема суверенитета.**

Глобальный неоколониализм, пришедший на смену классическому колониализму после разрушения СССР, ставит задачу ликвидировать суверенитет всех стран планеты за пределами метрополии, в которую входят государства Запада, и превратить их в колонии нового типа. В этих условиях сохранение суверенитета требует борьбы с находящейся в процессе становления системой глобального неоколониализма и странами, ее поддерживающими. Для каждого гражданина суверенитет его государства столь же важен и неотъемлем, как независимость его собственной личности.

**Влах В.- Проект «Восточное партнерство»: проблемы и перспективы развития на современном этапе.**

Восточноевропейский регион всегда оставался в фокусе интересов мировых держав: России, США и ЕС. Классик геополитики Х. Маккиндер писал, что «Восточная Европа является ключевым регионом для стратегического соперничества между “сухопутными” (Россия, Германия, Франция) и “морскими” (Англия, США) державами». Согласно его геополитической формуле, кто контролирует ее, тот владеет «мировым островом» (Евразия + Африка), а соответственно и миром в целом [Mackinder 1904]. Таким образом, недавний проект Европейского союза «Восточное партнерство» обретает новые контуры в геополитике как на региональном, так и на международном уровне. Ситуация еще больше накалилась в связи с подписанием соглашения об ассоциации с Европейским союзом Украиной, Молдовой и Грузией.

**Кислицын С., Репинская О.- Евразийский формат антитеррористического взаимодействия.**

Статья посвящена проблемам противодействия терроризму на Евразийском пространстве. Исследования сосредоточены в рамках следующих аспектов: анализ участия политических и неполитических институтов стран-партнеров в осуществлении антитеррористической деятельности; анализ политико-правовой базы в области борьбы с терроризмом в России и на Евразийском пространстве; проблемы осуществления антитеррористической деятельности, возможные пути их решения; состояние, направления и перспективы антитеррористического противодействия на Евразийском пространстве. Ведущими задачами антитеррористической борьбы на данном этапе можно назвать: лишение терроризма социальной опоры, направленная и равномерная борьба с ним, обеспечение устойчивого развития всех регионов, углубление социальной направленности процессов интеграции. Предлагаемый анализ содержит не только фиксацию ключевых направлений взаимодействия, но и перспективы его развития, имеющие значение для обеспечения национальной безопасности России.

**Шатило И.- Новороссия как историческая реальность и политический проект.**

В статье представлен исторический экскурс в проблему Новороссии. Дается объяснение возникновению как самого термина, так и исторических условий присоединения данной территории к России в XVIII в. Сейчас этот термин возрождается в связи с острым политическим кризисом в Украине. Речь идет о формировании проекта возрождения Новороссии в качестве политического субъекта, возникающего на юго-востоке Украины в ходе антикиевской революции. Автор рассуждает о будущем самопровозглашенных<sup>9</sup>

республик предположительно в трех вариантах. Показывая, что проект Новороссии в современных условиях конструируется межпартийной группой российских и украинских интеллектуалов, автор в то же время видит две альтернативы данному проекту, рассматривая их в цивилизационной парадигме.

**Ватаман А.- Формирование новой системы международных отношений и непризнанные государства.**

Одна из устойчивых тенденций современных международных отношений состоит в росте числа и многообразии акторов, принимающих либо непосредственное участие в функционировании международных отношений, либо оказывающих существенное влияние на их состояние. Расширение и диверсификация состава участников международных отношений происходит и за счет участия в международной жизни непризнанных государств. Процесс формирования новой системы международных отношений создает новые контуры межгосударственных взаимоотношений, в т.ч. и с участием непризнанных государств. Развитие и практическое использование современных форм межгосударственного сотрудничества в совокупности с усилением соперничества Запада и России привели сегодня к актуализации проблематики непризнанных государств. Вопросы международных отношений с непризнанными государствами превращаются не только в международно-правовую, но и геополитически ориентированную задачу.

**Василенко И.- Значение публичной дипломатии в имиджевой политике России.**

В статье рассматривается роль публичной дипломатии в современной имиджевой политике России в парадигме «мягкой силы». Автор подчеркивает, что инструменты публичной дипломатии пока недостаточно полно используются при продвижении имиджа России в мировых каналах коммуникаций, что снижает эффективность имиджевой политики. Сегодня назрела необходимость сформировать национальную стратегию публичной дипломатии на государственном уровне, создать центральный государственный координирующий орган по развитию публичной дипломатии, который вел бы постоянную работу в этой области и проводил мониторинг оценки достигнутых результатов. России здесь нужна не только общественная, но и государственная поддержка. Только такой высокопрофессиональный подход может сделать имиджевую политику России по-настоящему эффективной.

**Яницкий О.- Общественный активизм в России: вчера и сегодня.**

По мнению автора, метод массовых опросов не адекватен задаче изучения гражданского активизма. Основываясь на своих многолетних исследованиях, автор утверждает, что этот активизм гораздо более разнообразен, динамичен в своей стратегии, тактике и репертуаре действий. Развитие информационных технологий является стимулом его дальнейшего развития. Несмотря на нарастающий процесс кодификации социального действия, низовой гражданский активизм в России развивается.

**Гапонова О., Чилипенко Ю.- Неформальное взаимодействие в сфере социально-трудовых отношений в современных российских организациях.**

В статье на основе эмпирического исследования, проведенного авторами посредством анкетирования сотрудников ряда предприятий и организаций крупных городов России, анализируется роль неформальной составляющей в социально-трудовом взаимодействии работников и работодателей в современных российских организациях. Статья исследует уникальный набор эмпирических данных, полученных с помощью авторского инструментария, специально адаптированного к специфическим российским условиям. Делается вывод, что по мере дальнейшего продвижения России по пути формирования эффективных рыночных отношений наблюдается общая тенденция снижения роли личных связей в социально-трудовых отношениях, хотя полный отказ от протекционизма в этой сфере, скорее всего, невозможен в силу определенной специфики российского менталитета.

**Пирумов А.- Качественное инженерное образование как основа технологической и экономической безопасности России.**

Автор рассматривает реформирование инженерного образования в качестве одного из приоритетных направлений в преодолении процессов торможения российской модернизации. В статье на основе анализа отечественного и зарубежного опыта предложены конкретные рекомендации, способствующие решению проблемы дефицита инженерных кадров на производстве, повышению качества обучения в технических вузах и привлекательности научно-технической деятельности. По оценке автора, российская инженерная школа, несмотря на коллизии постсоветского времени, сохранила потенциал современного инновационного развития, который позволит стране не догонять Запад, а модернизировать имеющиеся и создавать новые современные высокотехнологические производства в России.

**Ляхов В.- Территориальное общественное самоуправление в регионах России в условиях реформирования системы местного самоуправления: достижения и риски имитации.**

Востребованность такой формы самоорганизации, как территориальное общественное самоуправление (ТОС), а также значительные достижения в этом направлении в различных регионах России позволяют прогнозировать дальнейшее эффективное развитие ТОСа. Однако в свете последних тенденций четко просматриваются риски трансформации ТОСа, связанные с повышением политической ангажированности лидеров ТОСа и формированием провластного характера функционирования этих общественных организаций. Это снижает уровень доверия к ним со стороны населения как не соответствующим самой сущности местного самоуправления. Обоснованию этих авторских положений и раз- мышлений посвящена данная статья.

**Родионов В.- Политический процесс в постсоциалистической Монголии: формальные и неформальные практики.**

В статье рассматриваются основные характеристики политического процесса в Монголии после ее отказа от социалистической модели развития. Существующие демократические институты не всегда отвечают политическим реалиям Монголии, а неформальные практики борьбы за власть (непотизм, политизация государственно-административного<sup>11</sup>

аппарата, электоральная коррупция и др.) доминируют в политическом процессе. Это приводит к снижению эффективности государственного управления и тормозит социально-экономическое развитие страны.

**Мальцева Д.- Стратегический менеджмент и феномен «метис» как факторы построения эффективных стратегических моделей в политическом пространстве.**

В статье подчеркивается концептуальная значимость стратегического менеджмента, методология которого выступила основной формирующей в рамках исследования процесса стратегического моделирования в политике. В статье также признается необходимость обращения к анализу понятия «метис», проанализированного в работе Дж. Скотта «Благими намерениями государства». Указанный концепт призван качественным образом преобразовать методики, привнесенные экономической наукой в алгоритм создания стратегических моделей в политике, путем обращения исследователя к анализу фундаментальных закономерностей развития политико-социальных систем в исторической перспективе.

**Липатов О.- Перспективы участия элиты в формировании политики национальной безопасности Российского государства.**

В статье рассматриваются перспективы и характер участия российской элиты в формировании политики национальной безопасности России. Глобализация рассматривается как объективный процесс, в условиях которого возможен только перехват глобализационной инициативы у мировой суперэлиты, не желающей взаимодействовать в сфере мировой экономики на паритетных началах. Выдвигается тезис об исчерпании прогрессивного потенциала либеральной идеи в условиях перспектив постглобализма. В качестве альтернативы либеральной метапарадигме предлагается использовать мировоззренческую концепцию, базирующуюся на положениях теории русского космизма.

**Лизогуб М.- имидж муниципальной власти как конкурентное преимущество.**

В статье рассматривается целесообразность, технологии и практика формирования имиджа муниципальной власти в Российской Федерации. В качестве основной проблемы выдвигается необходимость позиционирования муниципальной власти в конкурентной борьбе за ресурсы, инструментом которого может стать имиджевая стратегия. Эффективность муниципального управления находится в прямой зависимости от финансовой самодостаточности территорий. Муниципальная власть нацелена на повышение инвестиционной привлекательности и уровня доверия избирателей, обеспечение лояльности со стороны регионального центра. Имиджевая стратегия позволяет решать эти и другие вопросы.

**Мельков С.- Какие ценности предстоит защищать России.**

В статье проведен краткий аксиологический анализ Военной доктрины Российской Федерации, утвержденной президентом РФ в декабре 2014 г. Автор рассматривает некоторые причины принятия нового военно-доктринального документа, выявляет его ценностные пробелы и сильные места.

**Белозеров В.- Военная доктрина России: в начале большого пути.**

Настоящая статья посвящена анализу содержания Военной доктрины Российской Федерации, утвержденной в декабре 2014 г. Автор предлагает меры по переработке доктринальных документов и правовых актов в соответствии с установками принятой доктрины.

**Шилов В.- Историческая наука и власть: проблема взаимоотношений. Часть 1.**

В статье рассматривается сложная проблема взаимоотношений власти и ученых-историков. Показаны противоречивые этапы развития исторической науки в досоветский и советский периоды. На основе прикладного социологического опроса в уральском промышленном центре Березники выявлено мнение студенческой молодежи по актуальным вопросам российского общества: проблемам патриотизма, миграционным настроениям, вопросам нравственности и инфантилизма.

**Перезолова А.- Городские электоральные референдумы: опыт проекта «Активный гражданин».**

В статье рассматриваются методы привлечения горожан к участию в городской политике, связанные с тенденциями развития информационных технологий. Анализируется доступ горожан к информации, консультациям и участию в городской политике. Использование мобильного приложения «Активный гражданин» рассматривается как механизм организации электронных консультаций в виде городских референдумов. В статье рассматривается модель организации городских референдумов, и приводятся результативные примеры принятых на основании голосования решений, повлиявших на формирование городской политики профильных департаментов. Аргументируется необходимость развития партисипаторных технологий, раскрываются тенденции использования технических устройств для более целевого и экономичного проведения публичных консультаций.

**Владыцкий А.- Национальные интересы Российской Федерации на постсоветском пространстве.**

В статье обосновывается необходимость выработки внешнеполитической стратегии Российской Федерации в отношении постсоветского пространства, которая будет основываться на национальных интересах. Автор классифицирует национальные интересы России на постсоветском пространстве по сферам деятельности: в сфере экономики, обороны и безопасности, культуры. Делается вывод о том, что России необходимо закрепить в доктринальных документах национальные интересы и свою стратегию в отношении постсоветского пространства.

**Шишкин В., Пинкин В.- Таможенный союз ЕврАзЭС: основные тенденции торгово-экономических отношений в 2011-2014 годах.**

В статье выявляются основные этапы деятельности Таможенного союза ЕврАзЭС, который начал складываться после распада СССР, а получил оформление уже в нулевых годах. Формирование единой таможенной зоны позволило России, Белоруссии<sup>13</sup>

и Казахстану интенсифицировать трехсторонние торгово-экономические связи. Положительный эффект сотрудничества носил кратковременный характер из-за различий в деятельности хозяйственных систем государств, а также внешних факторов. Экономические трудности союза можно рассматривать как пролог к активизации политического диалога сторон.

**Меркулов С. и др.- «Негативная молодежная политика» как составляющая государственной политики в отношении молодежи.**

В статье обосновывается включение в методологический аппарат изучения государственной молодежной политики нового понятия – «негативная молодежная политика». Это понятие в авторской интерпретации не несет оценочной нагрузки, разделяя государственную молодежную политику на «правильную» и «неправильную». Оно призвано создать методологическую основу для выделения на различных этапах реализации государственной молодежной политики (или ее элементов) позитивной молодежной политики, мотивирующей молодежь к определенному типу социальных практик, и негативной молодежной политики, демотивирующей (карающей, деструктуризирующей) молодежь от осуждаемых обществом (государством) типов социального поведения.

**Соколов А., Исаева Е.- Гражданский контроль: опыт политологического исследования.**

В статье раскрывается понятие «гражданский контроль», определяется его социальная значимость. Представлены результаты исследования степени готовности населения принимать участие в общественном контроле за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления, выявлены наиболее распространенные практики гражданского контроля, применяемые НКО. На материалах Ярославской обл. изучается также отношение органов власти к подобной активности.

**Иванова А.- Особенности неинституционального пространства российской политики.**

В дискурсе государственной, муниципальной власти и населения города Тулы структурно отражается политический процесс современной России, состоящий из следующих этапов: политический процесс в рамках ценностей и норм политической культуры для поступательного национального развития; унификация разновекторных запросов населения Тульского региона и определение основного требования к государственной и муниципальной власти в рамках действующего законодательства РФ; обсуждение данного требования региональными политиками, принятие политического решения и дальнейшее «распредмечивание» закона или решения средствами массовой информации в неинституциональной сфере региональной политики.

**Рогов А., Нестеров О.- Конституционный уровень правового регулирования противодействия коррупции в РФ.**

В статье рассматривается дискуссионный вопрос разделения уровней правового регулирования противодействия коррупции, а именно возможность считать<sup>14</sup>

конституционный уровень основополагающим. Авторы предлагают обоснование данного положения через систему факторов.

**Стемпень-Кучинска А., Люльковский А.- Особенности польского парламентаризма на современном этапе.**

В статье отмечается, что Польша одной из первой среди стран, находящихся под влиянием СССР, встала на путь демократизации. Процесс построения новой польской государственности и в целом переход на новый социально-политический курс был связан с необходимостью разработки и введения качественно новых политических институтов, а прежде всего института выборов политических элит. Однопалатный парламент, или Национальная ассамблея Республики Польша, в 1989 г. стал двухпалатным: нижняя палата – сейм и верхняя палата – сенат. Сегодня политическая сцена Польши весьма разнообразна. Однако политическое соперничество происходит в основном между двумя доминирующими политическими силами – это «Право и справедливость» и «Гражданская платформа».

**Литвинова Т.- Противоречия российского федерализма на примере республик Северного Кавказа.**

В статье на примере республик Северного Кавказа рассматриваются противоречия российского федерализма, связанные с социальным самочувствием населения СКФО, социально-экономическими проблемами, развитием институтов, регулирующих вопросы государственной национальной политики. Автор затрагивает вопросы бюджетного федерализма и административно-институциональные преобразования в управлении Северо-Кавказским регионом РФ.

**Сиражудинова С.- Власть и ожидания в Республике Дагестан.**

В основе статьи лежат результаты социологического исследования ожиданий жителей Республики Дагестан после смены главы республики. На основе полученных результатов можно сделать вывод, что чрезмерные ожидания всегда трансформируются в высокие требования, что мы и наблюдаем в настоящее время в республике Дагестан. Полностью не считаться с подобными требованиями власть в современном демократическом обществе не может, но и примеров полной реализации ожиданий в истории, наверное, не найти.

**Восток – Oriens.- №1.- 2015г.**

**Валиахметова Г.- Проблемы информационной безопасности в Азии.**

Статья посвящена анализу проблем, связанных с обеспечением информационной и кибербезопасности в странах Азии. В цифровую эпоху геополитическое пространство Азии становится полем масштабного информационного противостояния и кибервойн между США и новыми азиатскими центрами глобального влияния. Ведущие государства Азии активно включаются в процесс формирования международного режима информационной защищенности. В ходе исследования был использован междисциплинарный подход. Проведен сравнительный анализ позиций российских и зарубежных экспертных сообществ в области востоковедения, информационных технологий, международных отношений и безопасности. <sup>15</sup>

**Костелянц С.- Конфликт в суданском регионе Дарфур: региональный аспект.**

Начало вооруженного конфликта в суданском регионе Дарфур датируется 2003 годом, хотя борьба между скотоводами и земледельцами за доступ к природным ресурсам, постепенно обострявшаяся в результате засух и наступления Сахары, и рост недовольства дарфурцев своим маргинальным экономическим и политическим положением западных районов Судана значительно раньше превратили эти территории в зону постоянной нестабильности. Важным фактором эскалации конфликта явилась также специфика взаимоотношений между Суданом и его соседями – Чадом и Центральноафриканской Республикой (ЦАР); при этом Дарфур оказался жертвой политических амбиций лидеров этих стран.

**Акимов А.- Трудосберегающие технологии и общественное развитие в XXI веке.**

В настоящее время складываются условия, когда развитие комплекса технически разных трудосберегающих технологий становится важным фактором социально-экономического развития большинства стран мира. В течении столетий рост производства происходил на основе расширения численности рабочей силы. В последние десятилетия идет международная конкуренция между квалифицированной, но дорогой рабочей силой стран Запада, и дешевой, но менее квалифицированной рабочей силой развивающихся стран. По многим позициям побеждает более дешевая рабочая сила, но развитие трудосберегающих технологий начинает менять глобальные тенденции. Трудосберегающие системы машин созданы в сельском хозяйстве, добывающей и обрабатывающей промышленности и сфере услуг. Развитие трудосберегающих технологий может оказать положительный эффект на социально-экономическое развитие промышленно развитых стран, а также Китая, где старение населения сочетается с интенсивным развитием роботехники. Для развивающихся стран эти технологии могут оказаться угрозой из-за падения спроса на низкоквалифицированный труд в масштабах мирового хозяйства.

**Лебедева И.- Японский рынок труда: национальные особенности.**

Несмотря на значительные изменения в экономике и обществе, происшедшие за два последних десятилетия, японский рынок труда продолжает сохранять такие отличительные черты, как резкие различия в положении постоянных и непостоянных работников, недостаточная степень и своеобразные формы участия женщин в экономической деятельности, практика принудительного увольнения пожилых работников и т.д. В немалой степени это связано с глубоким укоренением в бизнес- среде и обществе в целом идеологии системы пожизненного найма – специфики японской системы найма и управления персоналом. Следствием сохранения традиционных черт японского рынка труда стало возникновение ряда болезненных социальных явлений, затрагивающих прежде всего японскую молодежь. Кроме того, нынешняя ситуация является одним из факторов, затрудняющих восстановление устойчивой экономической динамики.

**Международное публичное и частное право.-№1.- 2015г.**

**Александрова Е. - Эволюция демократического права на сецессию: современный этап.**

В статье автор рассматривает тенденции образования современных государств путем сецессии, отстаивая демократические основы этого способа, и предлагает закрепить на международно-правовом уровне новые критерии осуществления права народа на самоопределение.

**Байльдинов Е.- Устойчивый глобальный правопорядок: к вопросу о сущности.**

В статье рассматривается авторское видение сущности устойчивого глобального правопорядка, основных факторов его формирования, а также роль международного права в этом процессе. Автор приходит к выводу, что формирование устойчивого глобального правопорядка основано на тесном взаимодействии общечеловеческой Морали и Права на всех уровнях Глобальной правовой системы, которое возможно лишь при единообразном понимании Права (международного права) как продукта общечеловеческой морали.

**Дегтерев Д.- Применение компьютерных моделей для согласования количественных параметров международных соглашений.**

По мере распространения в международном праве принципа «общей, но дифференцированной ответственности» (Common But Differentiated Responsibility, CBDR), в первую очередь в рамках международных экологических соглашений, увеличивается значение компьютерных моделей для согласования количественных параметров международных соглашений. В данной статье показано применение такого рода моделей на примере Конвенции ООН по морскому праву 1982 г. (модель «A Cost Model of Deep Ocean Mining and Associated Regulatory Issues»), Конвенции о трансграничном загрязнении воздуха на большие расстояния 1979 г. (модель RAINS — Regional Air Pollution Information and Simulation), Международной конвенции по предотвращению загрязнения с судов 1973 г., Монреальского протокола 1987 г. и Киотского протокола 1997 г.

**Мещерякова О.- Лиссабонский договор (Договор о реформе) и проблема структуры Европейского Союза.**

Статья посвящена Лиссабонскому договору (Договору о реформе). Европейский Союз — это интеграционное сообщество, которое, безусловно, предполагает, что его участниками и создателями являются суверенные государства. В статье на примере анализа норм Лиссабонского договора рассмотрены вопросы структуры Европейского Союза.

**Якубовская Н.- Феномен дуализма норм в современном международном праве.**

В статье анализируется феномен дуализма международно-правовых норм, проявляющийся в диверсификации обязательств государств. Приведены примеры международных соглашений, предоставляющих развивающимся странам преимущества, которыми не вправе пользоваться развитые государства. Делается вывод, что феномен дуализма норм в современном международном праве проявляется в существовании двух отдельных правовых режимов: общего, основанного на принципе взаимности и не<sup>17</sup>

предполагающего асимметрии в обязательствах государств, и преференциального, базирующегося на предоставлении развивающимся странам в одностороннем порядке льгот и послаблений в том, что касается условий исполнения международных обязательств.

**Кутафин Д.- Некоторые особенности правового регулирования Северного морского пути.**

В данной статье анализируются способы регулирования транспортных операций в индустрии морских грузоперевозок Северного морского пути. По мнению автора, международные договоры являются способом объединения осуществляющих морскую торговлю государств. В статье проводится анализ проблемных аспектов создания интегрированной регуляторной системы в этой области. Рассматривается деятельность Международной морской организации, в частности, речь идет о разработке рекомендаций для судов, эксплуатируемых в полярных водах. Отмечается, что нормативные акты, разработанные Международной морской организацией, не являются обязательными для применения, что нивелирует эффект от их принятия. Необходимость совершенствования транспортных операций вызвана возрастающей интенсивностью морского пути, поэтому в рамках этого процесса было разработано Руководство Международной морской организации для судов, работающих в покрытых льдом водах Арктики. В статье также рассматриваются вопросы осуществления морского страхования судов, эксплуатируемых в покрытых льдом арктических водах.

**Вагонова А.- Сравнительная характеристика понятия потребительского кредита по законодательству Великобритании и России.**

Настоящая статья посвящена сравнительно-правовому анализу понятия потребительского кредита, его признаков по законодательству Великобритании и России, подходов, выработанных судебной практикой.

**Ифраимов В.- Особенности правового регулирования деятельности акционерных обществ и обществ с ограниченной ответственностью в Азербайджанской Республике.**

Настоящая статья акцентирует внимание на особенности правового регулирования деятельности акционерных обществ и обществ с ограниченной ответственностью в Азербайджанской Республике. Автор отмечает, что, несмотря на схожесть правового регулирования соответствующих отношений с их правовым регулированием в Российской Федерации, азербайджанское право имеет ряд особенностей, которые в целом говорят о специфике построения института юридических лиц в данном государстве. Настоящее исследование проводится посредством анализа положений законодательства, нормативно-правовых актов органов исполнительной власти, судебной практики и правовой доктрины Азербайджанской Республики.

**Трунцевский Ю. и др.- Понятие и характеристика экономической преступности (внутригосударственный и транснациональный аспекты).**

В статье рассматривается эволюция экономической преступности в мире как явления и как совокупности экономических преступлений — форм незаконной деятельности различных субъектов рынка, осуществляемой с целью получения прибыли нелегально. На основе анализа экономической преступности в зарубежных странах выделены признаки экономической преступности, указаны причины и условия все расширяющихся форм преступной экономической деятельности (развитие компьютерных, в том числе интернет-технологий). Сущность экономических преступлений заключается не столько в том, что они посягают на соответствующий экономический правопорядок, сколько в том, что совершаются такие преступления в рамках законной финансово-хозяйственной деятельности (форме) и с использованием такого положения. Поэтому специфика и особенности осуществления хозяйственных операций в определенных отраслях и сферах экономики обуславливают применение конкретных способов преступлений. Проводится криминологический анализ преступлений, расцениваемых как экономические, увеличивающих количество экономических преступлений, — международный оборот наркотических средств, психотропных веществ или оружия и боеприпасов, контрабанда людьми и проституция, коррупция, распространенная во всех сферах экономики.

**Фоков А.- О роли судебной власти в развитии гражданского законодательства в условиях интенсификации международного сотрудничества России и Китая.**

Предлагаемая для внимания статья посвящена анализу научных представлений о роли судебной власти в Китае и России в развитии и унификации гражданского законодательства в условиях интенсификации международного сотрудничества стран.

**Международная жизнь.-№2.-2015г.**

**Лавров С.- Выступление на торжественном вечере по случаю Дня дипломатического работника.**

Уверенность в своих силах нам придает то, что Россия выступает не против каких-либо государственных объединений, а наоборот - за утверждение в международных отношениях принципов равенства, взаимного учета интересов, коллективного урегулирования ключевых проблем при опоре на международное право и центральную роль ООН. Мы за то, чтобы все государства и народы чувствовали себя в равной мере защищенными, уверенными в том, что их право на выбор своего будущего будет уважаться.

**Мешков А.- Еще полтора года назад Украину ставили перед выбором: с кем вы - с Россией или Западом, а теперь перед таким выбором ставят всю Европу.**

Возьмем БРИКС, в котором Россия является самым активным участником, - это первая экономика в мире, по населению - это половина населения мира, по территории - половина территории мира. Даже на примере БРИКС - о какой изоляции России может идти речь? Наши китайские, индийские, турецкие, американские партнеры крайне заинтересованы в открывающихся возможностях сотрудничества.

**Филитов А., Пядышева Е. - Ялта - эпоха в 70 лет.**

Сегодня, когда мир балансирует на грани опасной нестабильности, казалось бы, юбилей Ялтинской конференции - поистине эпохального события, невиданного в международных отношениях, - мог бы стать концептуальной и идеологической скрепой разваливающегося мира. И вновь подтвердив основные принципы Ялтинского мира, можно было бы эволюционно двигаться в сторону создания новой политической системы, признавая полицентричность современного международного пространства.

**Джон Байерли. - Американцы на Красной площади.**

В такие периоды напряженности и недопонимания, как сейчас, важно еще раз вернуться к советско-американскому альянсу во время Второй мировой войны, когда различия объективно были гораздо сильнее, чем сейчас, но тем не менее СССР и США удалось выработать прагматичный и продуктивный подход к сотрудничеству, который послужил не только нашим личным интересам, но и помог изменить ход истории.

**Ойвинд Нордслеттен.- «Norge takker dere» - «Норвегия благодарит вас».**

Эти три слова, вынесенные в заголовок, выражают всю полноту чувств, которые норвежцы испытывали после того, как Советская армия в октябре 1944 года прогнала оккупантов не только со своей собственной земли - Заполярья и Кольского полуострова, но и из Восточного Финнмарка, провинции Норвегии, граничившей тогда с Советским Союзом, а теперь - с Россией.

**Воробьев В.- Как Советский Союз спасал евреев в Великой Отечественной войне и способствовал созданию Государства Израиль.**

Советский Союз - страна, на территории которой проживала одна из крупнейших в мире еврейских общин; страна, которая внесла решающий вклад в победу над нацистской Германией, ставившей целью физическое уничтожение всех евреев; страна, бывшая в течение практически полувека одной из двух сверхдержав, определявших мировую политику, - сыграл ключевую роль в возникновении и становлении Государства Израиль.

**Оганесян А.- Ловушка для Германии?**

Многие по-прежнему задаются вопросом: что заставило Ангелу Меркель совершить свой «разворот над Атлантикой» в сторону Вашингтона? Ведь должны быть какие-то веские аргументы для того, чтобы отказаться от восточного вектора политики в пользу центра силы, который, оставаясь таковым, явно теряет рычаги глобального управления.

**Лукин А.- Консолидация незападного мира на фоне украинского кризиса: Россия и Китай, ШОС и БРИКС.**

Влияние украинского кризиса на структуру международных отношений трудно переоценить. Одно из его следствий - ускорение широко обсуждаемого сегодня поворота России к Азии. Этот поворот начался задолго до кризиса. Основными целями России было расширение сотрудничества с государствами АТР - региона, куда перемещается центр мировой политики и экономики.

**Косенко С.- Майданов узел.**

Если Вашингтон сознательно и ловко соорудил кризис, используемый как повод для усиления глобального давления на непокорную Россию, то «непонимание» этого злонамеренного действия и своей позорной роли соглашателя в нем «просвещенными» европейскими политиками просто поражает. А точнее, вызывает возмущение и отвращение. При этом вне официальных кругов ЕС раздаются все больше здравых голосов различных аналитиков и экспертов, говорящих о пагубности нынешней линии ЕС в отношении России прежде всего для самой Европы.

**Ивашенцов Г.- Индийский океан: в игру включаются новые игроки.**

В регионе Индийского океана проходит самый оживленный торговый маршрут в мире, в том числе единственный круглогодичный путь между европейской частью нашей страны и российским Дальним Востоком. В этом регионе расположены Афганистан и Ирак - зоны двух наиболее крупных нынешних вооруженных конфликтов, а также Иран. В ряде государств региона весьма нестабильно внутривосточное положение. В районе Африканского Рога и близ Малаккского пролива орудуют пираты.

**Денисов В.- Ядерная проблема Корейского полуострова: есть ли выход из тупика?**

Ядерный кризис на Корейском полуострове становится все более глубоким и трудноразрешимым. Свыше пяти лет бездействует шестисторонний переговорный механизм по урегулированию ядерного вопроса. Не выполняются договоренности, зафиксированные в Совместном заявлении «шестерки». Разладились межкорейские отношения, напряженность между Пхеньяном и Сеулом периодически принимает крайне опасный характер.

**Конаровский М.- Три знаковые вехи: post scriptum.**

В ушедшем году исполнились три круглые даты, имеющие особое значение почти в столетней истории отношений между нашей страной и Афганистаном. Прошлой весной исполнилось 95 лет признания Москвой независимости и суверенитета этой страны. В феврале - 25-летие вывода из Афганистана советских войск. А в конце декабря не могло не вспомниться и принятое десятью годами раньше решение Политбюро ЦК КПСС об их вводе.

**Сизоненко А.- Россия - Перу: долгая история отношений.**

Перу - одно из крупнейших государств Южной Америки: по территории страна занимает в регионе третье место, по населению - четвертое (около 30 млн. жителей). Страна древних инков, с богатой и самобытной историей и культурой, Перу играет видную роль в международных отношениях в Западной Америке. Не менее интересна и история российско-перуанских отношений, берущая начало еще в позапрошлом веке.

**Пространство и время.-№4.-2014г.**

**Калиниченко А.- Феномен сакральности власти в истории правовой мысли.**

В статье рассматривается проблема формирования архитектуры власти, её легитимации и оправдания деятельности путём сакрализации как самой власти в целом, так и её носителей. Автор основывался на использовании исторической, системной,<sup>21</sup>

культурологической, аксиологической и антропологической методологий, с помощью которых исследовал процессы становления, закрепления и оправдания власти на большом исторически отрезке времени от архаической эпохи до царствования первых Романовых.

**Клименко А.- Религиозно-магическая природа правовой идеологии в контексте ее функциональных характеристик.**

В статье поставлена проблема религиозно-магических оснований (религиозной и магической природы) правовой идеологии. Определено значение магических и религиозных представлений в формировании содержания современной правовой идеологии; установлена роль религиозных идей и идей, сформировавшихся на основе магических представлений древних, на формирование современного содержания правовой идеологии; выявлено влияние религиозных и магических верований на идеологический механизм, а также функции правовой идеологии, обусловленные ее религиозной и магической природой.

**Чумаков А.- Системный подход и его значение для глобальных исследований.**

Статья посвящена исключительной роли системного подхода в осуществлении глобальных исследований. Речь идет о решении актуальных проблем глобализации, где разрозненных усилий отдельных наук уже недостаточно. Автор показывает, что системный подход не только обеспечил интеграцию научного знания, но и открыл новые возможности в глобалистике.

**Сараф М.- Динамика культурного пространства.**

В статье рассматривается вопрос о механизмах динамики культурного пространства. Автор сопоставляет понятие инновации в культуре с понятием культурной инновации, полагая, что ведущую роль в культурном процессе играет именно культурная инновация. Она представляет собой такое преобразование структур знаков и символов, результатом которого является изменение в способе мышления и в способе деятельности. В связи с этим ее содержание и сущность раскрывается как системное противоречие культуры. Направленность и поэтапность действия культурной инновации в различных типах культуры проявляются различным образом, но всегда выражают себя как шаг новизны.

**Нижников С., Лагунов А.- Фил и Соф: диалоги о вечном и преходящем, Гегельянство: скачок в пантеистический детерминизм, имперсонализм и аморализм.**

В статье в диалогической форме полемически обсуждаются современные проблемы, связанные с распространением и утверждением тоталитарных идеологий. Определяется методологическая преемственность этих идеологий с философской системой Г.В.Ф. Гегеля, ставшей скрытым возвратом от трансцендентных идеалов и ценностей к пантеистическо-гностицистским. Такая архаизация мышления, по мнению авторов, свойственна всякой философской системе, основывающейся на пантеизме и вытекающем из него рационализме, детерминизме и имперсонализме.

**Кристалинский Л.- Влияние этнополитических процессов в пограничном пространстве на государственную безопасность стран каспийского региона.**

В статье рассматриваются этнополитические условия прикаспийского пограничного пространства, оказывающие влияние на государственную безопасность стран Каспийского региона; внимание акцентируется на относительной эквивалентности и взаимозависимости этнополитических факторов в пост-советских прикаспийских государствах.

**Ходаковский Е.- Смыслы и образы как компонент «мягкой силы» Запада, Востока и России.**

В современных условиях глобального противостояния Запада и Востока возрастающую роль играют технологии «мягкой силы», используемые преимущественно для реализации проектов деструктивной направленности: устранение конкурентов на международной арене, дестабилизация обстановки в регионах богатых энергоресурсами, манипулирование массовым сознанием, свержение неугодных лидеров. Эффективность противодействия подобным проектам в ходе разработки и реализации альтернативных вариантов региональной и глобальной интеграции во многом определяет перспективы динамического развития России в XXI в.

**Ковба Д.- теоретическая и практическая адаптация концепта «мягкой силы» восточноазиатскими государствами.**

В статье рассматривается концепт «мягкая сила» в контексте его осмысления китайскими, японскими и южно-корейскими исследователями, сравнивается практическое использование инструментов «мягкой силы». Раскрываются особенности адаптации концепта в соответствии с социально-политическими и культурными особенностями государств.

**Щеблыкина И., Звягинцев В.- Транснациональная организованная преступность как угроза безопасности государств – участников СНГ: некоторые проблемы теории и практики.**

Несмотря на отдельные попытки описания транснациональной преступности, до последнего времени не создано всеобъемлющей характеристики этого явления. В современных научных исследованиях полемика ведется в основном вокруг понятия транснациональной организованной преступности, позволяющего наиболее адекватно отразить сущность данного феномена. Данная работа направлена на выработку единого подхода по данному вопросу теории и практики противодействия транснациональной организованной преступности.

**Право и управление в XXI веке.-№3.-2014г.**

**Енгибарян Р.- Россия – Украина – Запад 2014 год: современный вектор отношений.**

Резкое ухудшение российско-украинских отношений, приведшее к фактическому противостоянию двух исторически наиболее близких народов, стало, по сути, вторым после крушения СССР крупным геополитическим ударом по России. Именно Россия, как старший партнер, должна была предусмотреть возможные сценарии развития отношений с Украиной и не допустить конфронтации двух составных частей одного большого народа. Бесконечные газовые и энергетические войны между приближенными к высшей

власти финансово-олигархическими группами двух стран вызывали недоумение и горечь у общественности как России, так и Украины. Уместно вспомнить, что в сегодняшнем международном праве появилось новое научное направление» «право помощи» или «донорское право». То есть, если у того или иного государства существует политическая мотивация или амбиции склонить внешний вектор отношения партнера в свою сторону, оно берется за право оказать ему помощь. Боролась ли Россия за право оказания помощи Украине с целью недопущения ее ухода, правильнее сказать – увода, из сферы своего политико-экономического влияния? Итог, к сожалению, сам говорит за себя.

**Галушкин А., Грудцына Л.- Проблема правового обеспечения адвокатской деятельности.**

Адвокатура действует на основе принципов законности, независимости, самоуправления, корпоративности, равноправия адвокатов. Обеспечивать соблюдение данных принципов, безусловно, призвано государство с помощью применения государственно-властного механизма ограничения и принуждения. Государство призвано не контролировать и не надзирать за деятельностью адвокатуры, как это было в советские времена, а обеспечивать гарантии ее независимости. Государство во взаимоотношениях с адвокатурой имеет минимум три основных интереса в сфере деятельности: 1) повсеместное качественное оказание юридической помощи населению России с тем, чтобы каждый гражданин знал свои права и умел защищаться; на предварительном следствии и в суде обеспечение защитой как обвиняемых и подсудимых, так и потерпевших от преступлений, финансирование расходов на оказание помощи малоимущим; издание инструкции по оплате юридической помощи; 2) прием в члены коллегии адвокатов с той целью, чтобы в адвокатском корпусе работали ранее не скомпрометировавшие себя ни в чем квалифицированные юристы, отвечающие всем требованиям профессии адвоката; 3) создание нормальных условий деятельности адвокатуры в России, обеспечение правовых и материальных гарантий адвокатам, освобождение адвокатских структур от налогов и сборов.

**Касьянов Р.- Совершенствование правового регулирования сферы финансовых услуг в ЕС.**

Интеграционные успехи ЕС всегда были обусловлены степенью воздействия норм европейского права на экономические отношения внутри Союза. В последние годы, в связи с замедлением экономического роста, ЕС все активнее развивает собственный финансовый сектор, который должен стать одним из драйверов восстановления европейской экономики. Несмотря на глобальный экономический и финансовый кризис 2008-2009 годов, можно сказать, что ЕС достиг определенных успехов в сфере правового регулирования рынка финансовых услуг, и его результаты в целом можно оценить положительно.

**Рассказова И.- Государственный маркетинг: приоритетные функции и стратегические ориентиры.**

Маркетинг в системе государственного управления – это эффективный социальный инструмент согласования различных общественных интересов, реализующий<sup>24</sup>

стратегические направления деятельности органов государственной власти: анализ потребительских запросов граждан, оперативность в предоставлении социальных услуг населению, сотрудничество в режиме диалога и взаимной ответственности с институтами гражданского общества, разработка социально значимых целей и реализация ответственных управленческих решений в условиях рыночной неопределенности.

**Суханов В.- Гражданское общество – основа международного сотрудничества в борьбе с коррупцией.**

Статья посвящена анализу участия гражданского общества в международном сотрудничестве по борьбе с коррупцией. Автор рассматривает процесс интернационализации коррупции, отмечает значимость влияния гражданского общества на формирование международной антикоррупционной кампании. Особое внимание уделено деятельности неправительственных организаций. Достаточно подробно освещается уровень вовлеченности гражданского общества в борьбу с коррупцией в РФ, оцениваются перспективы создания глобального гражданского общества. Подчеркивается важность взаимодействия государства, гражданского общества и бизнеса в борьбе с коррупцией как в России, так и во всем мире. Автор приходит к выводу, что в ближайшее время ключевую роль в борьбе с коррупцией в органах власти будет играть глобальное гражданское общество при помощи информационных технологий, основанное на высокой гражданской активности, благодаря выработке международных стандартов антикоррупционного поведения.

**Иванова Н.- Российские НПО как инструмент «мягкой силы» России в Прибалтике и Казахстане.**

Расширение значения негосударственных акторов и множественность их присутствия в современной мировой политике трансформировало природу воздействия информацией, управления аудиторией посредством информации и управления репутацией государств на международной арене в условиях глобализации и развития технологий. НПО представляют собой один из инструментов «мягкой силы», которая, в свою очередь, сегодня является важнейшим ресурсом по созданию условий для благоприятного восприятия государства на международной арене. В статье проведен сравнительный анализ деятельности российских НПО в Прибалтийских республиках и в Казахстане. Необходимо выделить два вида неправительственных организаций: 1) НПО с русской компонентой, зарегистрированные на местах – «организации соотечественников»; 2) российские НПО, штаб-квартиры которых находятся в России. При наличии различий в деятельности российских НПО в Казахстане и Прибалтике наблюдаются и сходства.

**Рустамова Л.- «Умная сила» России набирает обороты.**

Концепция «мягкой силы» стала в настоящее время одной из самых популярных, однако в современных условиях более рациональной представляется концепция «умной силы», предполагающая сочетания инструментов силового и мягкого воздействия. Россия в последние десятилетия испытывает дефицит ресурсов формирования своей привлекательности за рубежом, поэтому ей приходится отвечать на угрозы современных мировых политических процессов, инструментами «жесткой силы». <sup>25</sup>

Последние события на Украине доказали, что Россия сделала правильный выбор, не ограничиваясь лишь развитием культурной привлекательности. В то же время все наработки поворота внешнеполитической стратегии на наращивание «мягкой силы» помогли ей выдержать «жесткое воздействие» западных государств.

**Трифонов Д.- Эволюция политического института высшего должностного лица субъекта РФ.**

В настоящей статье автором проведен анализ эволюции политического института высшего должностного лица субъекта Российской Федерации, характеризуется его современное состояние и основные тенденции развития.

**Саральпов Т.- Конгресс США в бюджетном процессе: проблемы и особенности.**

В статье на основе американских нормативных актов и литературы анализируются процедуры бюджетно-финансового контроля в Конгрессе США. На этой основе исследуются бюджетные полномочия Конгресса США и взаимоотношения Конгресса и Президента США, а также Конгресса и других федеральных органов власти США. В статье показано, что на рубеже 2012-2013 годов в Конгрессе США развернулась дискуссия по поводу так называемого фискального обрыва представляющего из себя довольно существенную консолидацию федерального бюджета США (с 1 января 2013 года было запланировано повышение ряда налогов, при современном сокращении ряда статей бюджетных расходов на общую сумму более 600 млрд долларов). Свидетельством ожесточенного характера этой борьбы в конгрессе стал бюджетный кризис, в результате которого в октябре 2013 года 800 тысяч чиновников отправилась в вынужденный неоплачиваемый отпуск. И в статье показано, что в критических ситуациях забота о национальных интересах в Конгрессе превалирует над партийными интересами.

**Алиев Э.- Понятие финансового злоупотребления.**

Тема исследования, затронутая в данной статье, является актуальной, так как еще не проводились фундаментальные исследования понятия «финансовое злоупотребление». В работе рассматриваются примеры из юридической практики, раскрывающие суть данного явления и дается определение указанного понятия.

**Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№9.- 2015г.**

**Лутовинов П., Козлов Д.- Исследование роли научно-технического развития в производственной сфере металлургии на основе изучения динамики публикаций научных трудов.**

В статье показано, что поиски механизмов адекватной оценки состояния экономической системы и ее отдельных частей имеют положительную динамику. Проведена оценка развития экономической системы согласно официально опубликованным исследованиям научных работников России. Показана связь изменений в экономической системе с динамикой публикаций в металлургической сфере. Проведено моделирование состояния предприятий металлургической отрасли на основе динамики публикаций научных 26

трудов. При этом решаются следующие задачи: определение источников информации, адаптация полученной информации для исследования, моделирование развития процессов экономической системы через адаптированную информацию. Разработаны критерии сортировки информации, полученной в научно-технической библиотеке, построена кривая публикации, и произведено прогнозирование методом экспоненциального сглаживания ее развития. Построены две прогнозные модели тенденции дальнейшего развития кривой публикаций. Кривая публикаций сопоставлена с кривыми обобщенных показателей внешней экономической обстановки и обобщенными показателями предприятий металлургического комплекса Челябинской области. Анализ графиков кривых показал наибольшую зависимость кривой публикаций и кривой обобщенного показателя ОАО "Мечел". Экономическая система влияет на рост числа публикаций. Согласно прогнозу, в ближайшие годы у ОАО "Мечел" будет проследиваться снижение обобщенного показателя, что отразится на его экономической устойчивости. Предлагаемые способы оценки устойчивости предприятий будут интересны руководству, работникам планово-экономических и финансовых отделов, студентам всех форм обучения, изучающим экономические дисциплины.

**Ларин С., Герасимова Л.- Инструментарий повышения результатов научных исследований и выбора перспективных направлений их использования.**

Введение рядом западных стран и их союзников санкций, направленных против российской экономики, как никогда обострило проблему поиска действенного инструментария для повышения результативности проводимых в России научных исследований и выбора наиболее перспективных направлений их практического использования. Указанные обстоятельства придают данной статье повышенную актуальность. Обоснована необходимость применения стратегического планирования фундаментальных научных исследований и проведения НИОКР как одного из важнейших компонентов разработки конкурентной стратегии развития научно-исследовательских организаций и промышленных предприятий. На основе системного анализа современных условий хозяйствования отечественных промышленных предприятий и научно-исследовательских организаций выявлены основные причины и недостатки, препятствующие эффективному использованию ими в своей деятельности инструментария стратегического планирования. Для сравнения на примере стран - членов Европейского союза показаны возможности и перспективы применения аппарата стратегического планирования для социально-экономического развития отдельных регионов. Этот опыт при его незначительной адаптации может быть использован для повышения качества социально-экономического развития многих российских регионов, а также для государственной поддержки получения результатов фундаментальных научных исследований и повышения качества их использования. Предложены современные подходы к стратегическому планированию в части развития аппарата прогнозирования и применения методического инструментария сценарного планирования НИОКР для формирования конкурентной стратегии развития научно-исследовательских организаций и промышленных предприятий с учетом получения и использования ими результатов фундаментальных научных исследований. Обоснованы состав отдельных типов сценариев стратегического развития и структура некоторых их видов применительно к<sup>27</sup>

деятельности научно-исследовательских организаций, которые относятся к основным результатам данной статьи. В качестве области применения данных результатов приведены предложения для активного стимулирования продвижения нового знания на этап производства инновационной продукции (услуг, технологий) в рамках стратегического развития деятельности промышленных предприятий и научно-исследовательских организаций. Сделан вывод о том, что применение инструментария стратегического планирования и аппарата формирования сценариев при проведении фундаментальных научных исследований и НИОКР должно стать важнейшим компонентом разработки конкурентных стратегий развития научно-исследовательских организаций и промышленных предприятий России.

**Хмелевой В., Теплов Ю.- Система управления созданием новой техники в условиях технологии прорывного развития.**

В статье рассмотрены основные принципы и подходы к разработке системы управления созданием и производством новой техники в условиях технологии прорывного развития. Предложен новый взгляд на современную систему управления инновационным предприятием с учетом использования отечественного опыта и возможностей современных информационных технологий. На основе системного подхода предлагается специально разработанная многоуровневая многокритериальная система принятия и поддержания решения сложных задач управления созданием и производством новой техники, ориентированного на реализацию адекватных и согласованных во времени и в пространстве процессов управления многономенклатурным научно-производственным предприятием. В основе предлагаемого проекта системы управления созданием и производством новой техники технологически прорывного развития лежит идея о двухконтурном управлении предприятием: внутренним и внешним. Внутренний контур представляет собой традиционную кибернетическую модель управления предприятием, внешний - включает в целом предприятие и рынок, на котором реализуется продукция предприятия. При этом предприятие воздействует на рынок, а рынок (а также организации высшего уровня) в свою очередь определяет целеполагание с точки зрения качества, цены и объема продажи продукции. Обеспечивается непрерывный мониторинг рынка, определяющий адаптацию процессов создания и производства к конъюнктуре рынка путем модификации изделий. Предложенная система ресурсных и временных критериев позволяет получить оптимальные решения в рамках специализированной экспертной системы. Используемые современные формальные и неформальные методы моделирования обеспечивают высокий уровень достоверности и оптимальности результатов, что позволяет руководству проектов развития в сложных условиях технологий прорывного развития и неустойчивости рыночной конъюнктуры принимать надежные и перспективные решения с рассмотрением различных вариантов их последствий. Предлагаемый проект системы управления принадлежит к числу систем нового поколения с широким спектром применения в промышленности, в частности в целях обеспечения оборонно-экономической безопасности, а также в социальной и других сферах деятельности. Таким образом, данная проблема имеет общетеоретическое и прикладное значение, решение которой может быть осуществлено при соответствующей поддержке заинтересованных организаций.

**Ушакова С.- Формирование фискальной системы стимулирования инноваций при адаптации зарубежного опыта.**

В статье рассматривается проблема формирования эффективной фискальной системы стимулирования инноваций в России на основе применения опыта европейских стран. Проводится сравнительный анализ инновационной активности российских предприятий и предприятий стран, входящих в перечень Организации экономического сотрудничества и развития. Приводятся данные по структуре финансирования научных исследований и разработок, по уровню патентной активности предприятий в России и за рубежом. Проведенный сравнительный анализ позволяет сделать вывод о том, что для создания благоприятной правовой и экономической среды в целях повышения инновационной активности отечественных предприятий необходимо совершенствование законодательства в сфере патентования и патентной защиты, а также введение дополнительных мер налогового стимулирования инновационной деятельности. Рассматривается зарубежный опыт налогового стимулирования инновационной и патентной активности предприятий, вовлечения в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности на примере действия механизма льготного налогового режима "Патентный ящик". Суть действия данного налогового режима заключается в обложении налогом на прибыль лишь части дохода, полученного предприятием от использования квалифицированных объектов интеллектуальной собственности. В статье рассматривается возможность использования указанного льготного налогового режима для отечественных предприятий в целях стимулирования их инновационной активности. Делается вывод о том, что опыт европейских стран по внедрению льготного налогового режима "Патентный ящик" может оказаться полезным для оживления российской экономики. Однако при его использовании необходимо учитывать сложившиеся экономические и правовые условия, в которых действуют отечественные предприятия. Следует максимально адаптировать рассмотренный налоговый режим или отдельные его элементы. Внедрение льготного налогового режима "Патентный ящик" может потребовать реструктуризации всей системы налогообложения предприятий или ее части, чтобы избежать значительного снижения налоговых поступлений в бюджет страны.

**Комов В. и др.- Повышение занятости населения как фактор укрепления экономической безопасности России.**

Проблема занятости населения в условиях нестабильности экономического развития является одной из важнейших, поскольку она во многом определяет экономическую и социальную безопасность общества. В статье исследованы вопросы объективности оценки уровня безработицы в России, проанализирована эффективность практической реализации обособленных целевых программ содействия занятости населения, рассмотрены противоречия в методических подходах по исчислению показателей безработицы, предложены альтернативные решения. Используются логические основы системного анализа, а также методы структурно-логического, экономико-статистического и сравнительного исследования. Методологической основой статьи явились важнейшие положения экономической теории и законодательные акты государственных органов по вопросам регулирования занятости. На примере Курской области доказана<sup>29</sup>

недостаточная объективность в измерении уровня безработицы, что обусловлено в первую очередь отсутствием эффективного механизма учета безработных и мигрантов, в связи с чем предлагаются внедрение смарт-карт и отказ от использования трудовых книжек. Обоснована необходимость замены узкоспециализированных целевых программ содействия занятости населения, комплексной программой социально-экономического развития страны (региона). Предложен новый подход в исчислении уровня безработицы, исключающий применение численности экономически активного населения как базовой величины. Выявлено аномальное (в сравнении с другими странами) соотношение минимальной и средней заработной платы в России, обусловившее невостребованность значительного количества предлагаемых рабочих мест, которые остаются вакантными длительный период времени, формируя благоприятную статистику высокой потребности в работниках на рынке труда. Данный материал может быть использован органами управления при формировании эффективной социально-экономической политики, а также Роскомстатом для совершенствования методологии учета занятости. Обозначенные проблемы могут представлять интерес для научных работников в качестве объектов дальнейших исследований.

**За неделю поступили:**

- 1. Бюллетень Верховного Суда РК.-№2.-2015г.**